
Verbale della riunione del CAL del 04 marzo 2022 
 

L’anno duemilaventidue, addì quattro del mese di marzo alle ore 11.00 si è riunito parte dei 
componenti in presenza e parte in videoconferenza, in seduta di prima convocazione il Consiglio 
delle Autonomie Locali della Liguria per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 
 

1) Comunicazioni del Presidente 

2) Pareri sui provvedimenti: 

• PDL n. 105 del 19 gennaio 2022 “Misure regionali per contrastare lo spopolamento dei piccoli 
comuni” 

• PDL n. 106 del 26 gennaio 2022 “Modifiche alla legge regionale 31 ottobre 2006 n. 33 “Testo 
unico in materia di cultura” 

• PDL n. 111 del 22 febbraio 2022 “Modifiche alla legge regionale 04 ottobre 2006 n. 28 
“Organizzazione turistica regionale” 

• DDL n. 108 del 01 febbraio 2022 “Riordino delle disposizioni relative all’ambito territoriale 
ottimale ed organizzazione in materia di gestione integrata dei rifiuti”. 

• DDL n. 109 del 01 febbraio 2022 “Modifiche alle leggi regionali 24 dicembre 2004, n. 28 
(Interventi regionali per la promozione di sistemi integrati di sicurezza) e 1 agosto 2008, n. 
31 (Disciplina in materia di polizia locale)”. 

 
Il Consiglio delle Autonomie Locali 

Nominativo Carica Presente Assente Delega 

BARDINI MIRKO 
Sindaco Comune di 
Montebruno (GE) 

X   

BERTORELLO FEDERICO 
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Genova 
X   

BUCCI MARCO 
Sindaco Città Metropolitana 

Genova 
X  Senarega Franco 

BUCCI MARCO Sindaco Comune di Genova X  Viale Giorgio 

BUCCI MARCO Presidente ANCI Liguria X  Natta Fabio 

BUCCI MARCO Presidente ANCI Liguria X  
Roggero Marcella e 
Colombo Daniela 

CAMIOLO PINO 
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Imperia 
X   

CAMPODONICO 
MENTORE 

Presidente Consiglio 
Comunale Comune di Rapallo 

(GE) 
X   

DISTILO DIEGO 
Presidente Consiglio 
Comunale Comune di 

Albenga (SV) 
X   

GALLIANO DANIELE Sindaco di Bormida (SV) X   

GANDOLFO CARLO Sindaco di Recco (GE) X   

GHIO VALENTINA 
Sindaco di Sestri Levante 

(GE) 
X   

GUERRI GIULIO 

Presidente Consiglio 
Comunale Comune di  

La Spezia 

X   

IL GRANDE ALESSANDRO 
Presidente Consiglio 
Comunale Comune di 

Sanremo (IM) 
X   



LAMBERTINI PAOLO 
Sindaco di Cairo Montenotte 

(SV) 
X   

LIROSI FRANCESCO 
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Savona 
 X  

MANGIANTE GIAN 
ALBERTO 

Sindaco di Lavagna (GE) X   

OLIVARI FRANCESCO Sindaco di Camogli (GE) X   

OLIVERI ROSA 
Sindaco di Ronco Scrivia 

(GE) 
X   

OLIVIERI PIERANGELO Presidente Provincia Savona X   

PAGANINI MONICA 
Sindaco Comune di Arcola 

(SP) 
X   

PERACCHINI PIERLUIGI Sindaco Comune della Spezia X  Giorgi Giulia 

PERACCHINI PIERLUIGI 
Presidente Provincia della 

Spezia 
X  Ponzanelli Luca 

RAMPI CARLO 
Presidente Consiglio 
Comunale Comune di 

Sarzana (SP) 
X   

RUSSO MARCO Sindaco Comune di Savona X  Auxilia Silvio 

SASSO MANUELA 
Sindaco Comune di Molini di 

Triora (IM) 
 X  

SCAJOLA CLAUDIO Sindaco Comune di Imperia X   

SCAJOLA CLAUDIO 
Presidente Provincia di 

Imperia 
X  Dellerba Luigino 

SCAMPELLI MARIO 
Sindaco Comune di Calice al 

Cornoviglio (SP) 
X   

SCULLINO GAETANO 
Sindaco Comune di 

Ventimiglia (IM) 
 X  

 
Svolge le funzioni di Segretario il Dott. Pierluigi Vinai che constata la validità della riunione (25 Consiglieri) e 
apre il dibattito. 
Prende la parola il Presidente avv. Federico Bertorello e da lettura del primo punto all’ordine del giorno:  

1) Comunicazioni del Presidente, viene data informazione in ordine a: 

• Provvedimento della Giunta regionale n. 81 dell’11/02/2022 che ha deliberato di procedere alla 
proposizione dell’impugnazione avanti alla Corte Costituzionale degli artt. 1 comma 172,174,563 e 564 
della L. 234/2021 a seguito di delibera con parere favorevole del CAL n.4/2022 e di affidare la difesa e 
rappresentanza di Regione Liguria presso la Corte Costituzionale all’Avv. Pietro Piciocchi. 

• delibera 03/2022 della Corte dei Conti Sezione Regionale di controllo per la Liguria ad oggetto 
“Programma per le attività 2022”. 

2) Il Presidente passa alla trattazione del secondo punto all’ordine del giorno:  

• Viene data lettura del dispositivo del PDL n. 105 del 19 gennaio 2022 “Misure regionali per contrastare lo 
spopolamento dei piccoli comuni”. 
Viene data la parola a Daniele Galliano, Sindaco di Bormida e Vicecoordinatore della Consulta dei Piccoli 
Comuni di Anci Liguria per l’illustrazione del parere. 
Terminata l’illustrazione il Presidente apre il dibattito. 
Considerato che nessun Consigliere interviene, il Presidente passa la parola al Segretario Pierluigi Vinai per 
la lettura del dispositivo. Si passa alla successiva votazione, in considerazione dell’obbligo normativo posto 
alla base del presente provvedimento. 
Con 25 presenti il Presidente, in conformità alla votazione, proclama all’unanimità parere favorevole alla 
proposta di legge. 

- Il Presidente del Cal Federico Bertorello, propone una modifica dell’ordine di trattazione dell’odg, vista la 
presenza dell’Assessore Raul Giampedrone. Considerato che nessun Consigliere si oppone, viene data lettura 
del dispositivo DDL n. 108 del 01 febbraio 2022 “Riordino delle disposizioni relative all’ambito territoriale 
ottimale ed organizzazione in materia di gestione integrata dei rifiuti”. 



Viene data la parola a Fabio Natta Vicepresidente vicario di Anci Liguria, delegato di Anci Liguria per 
l’illustrazione della bozza di parere. Terminata l’illustrazione interviene l’Assessore Giacomo Raul 
Giampedrone che ringrazia per le interlocuzioni avviate precisando che sono pervenute osservazioni, 
elaborate e condivise dagli Enti locali, utili al miglioramento del testo del DDL in oggetto. Dopo una breve 
sintesi della ratio del provvedimento, in riferimento alle osservazioni ricevute si precisa che i lavori 
proseguono per una formulazione del testo che tolga i dubbi in ordine alla non volontà del legislatore/Agenzia 
a sostituirsi agli Enti locali, nel controllo e nel coordinamento nella raccolta dei rifiuti. L’Assessore richiama 
le osservazioni pervenute dal Comune di Sanremo, dal Comune di Genova e dal Comune di Sestri Levante 
(che si allegano al presente verbale) e le raccomandazioni relative all'eliminazione delle previsioni secondo 
cui l'Agenzia esercita funzioni di affidamento e gestione dei servizi territoriali di raccolta e trasporto dei rifiuti 
urbani, nonché la richiesta che si riduca drasticamente la contribuzione prevista per abitante residente per 
le spese di costituzione dell'Agenzia, lasciando in facoltà ai Comuni la determinazione se inserirla o meno in 
TARI. L’Assessore si pronuncia in relazione alla conferma del mantenimento dell’attuale assetto dei 10 bacini 
previsti normativamente dal 2015. In relazione alle osservazioni pervenute circa la TEFA l’Assessore precisa 
che non è oggetto del presente DDL, oltre il fatto che il gettito spetta alle Aree vaste. In relazione alla 
valutazione dei criteri economici (€. 1,8 per nucleo/unità produttiva) l’Assessore garantisce che si sta 
lavorando per rimodulare il valore e ridurlo. 
Terminata l’illustrazione il Presidente apre il dibattito. Interviene Ghio Valentina, Sindaco di Sestri Levante 
proponendo di sospendere la delibera del CAL, rimandandola al testo emendato soffermandosi sul disposto 
degli artt. 6 e 26 del DDL in oggetto. 
Interviene Paganini Monica, Sindaco di Arcola, che precisa di condividere con il Sindaco Ghio la necessità di 
verificare gli emendamenti e posticipare la delibera del CAL. 
Interviene Viale Giorgio, Assessore del Comune di Genova, che ringrazia l’Assessore Giampedrone per aver 
accolto negli emendamenti che andrà a presentare, le osservazioni inviate, dichiarandosi generalmente 
favorevole al testo del DDL in oggetto, ferme le osservazioni in ordine a: eliminazione in capo all’Agenzia della 
funzione di affidamento e gestione dei servizi territoriali di raccolta e trasporto di rifiuti urbani; 
mantenimento in capo alle Città Metropolitane della gestione dei contratti in house; richiesta sostanziale di 
riduzione delle spese, questione TARI. 
Intervengono Il Grande Alessandro (Presidente del Consiglio Comunale di Sanremo) Auxilia Silvio (Assessore 
del Comune di Savona), Olivari Francesco (Sindaco di Camogli), Scampelli Mario (Sindaco del Comune di Calice 
al Cornoviglio), Campodonico Mentore (Presidente del Consiglio Comunale di Rapallo), che si esprimono in 
ordine alla necessità di analizzare il testo successivamente al recepimento degli emendamenti annunciati 
dall’Assessore Giampedrone. 
Interviene l’On. Claudio Scajola, Sindaco di Imperia, e Presidente della provincia di Imperia, che precisa come 
la proposta della DDL incida sulle competenze di Aree Vaste e Comuni e che deve essere altresì interesse 
della Regione una maggiore condivisione su alcuni aspetti importanti del DDL, auspicando una riproposizione 
del testo, qualora non si ravvisasse un caso di urgenza ostativo, con una consultazione più efficace. 
Interviene il Consigliere Provinciale Luca Ponzanelli, precisando che l’intervento in questione, riveste grande 
importanza e segna l’arrivo di un percorso iniziato nel 2015, ritenendo meno giustificata la ratio del 
provvedimento ma definendo la riforma coraggiosa e coerente. 
Interviene l’assessore Giampedrone comunicando il proprio impegno, nel rispetto dei rapporti tra la Giunta 
e il CAL, a riproporre il testo corredato dagli emendamenti ricettivi delle osservazioni e raccomandazioni 
formulati precisando che il testo nell’iter legislativo potrebbe comunque subire ulteriori modifiche 
Prende la parola il Presidente Bertorello dando lettura del dispositivo dell’art. 7 comma 2 della l.r. 1/2011 e 
ss.mm.ii. (Disciplina del consiglio della Autonomie locali) relativo ai Pareri obbligatori del Cal da esprimersi 
entro trenta giorni dal ricevimento per l’espressione. 
Il Presidente prende atto delle numerose richieste di rinvio da parte dei Consiglieri del Cal e riscontra la 
disponibilità dell’Assessore regionale Giampedrone presente alla seduta a riproporre, tramite comunicazione 
formale del Presidente del Consiglio Regionale, un testo corredato degli emendamenti ricettivi delle 
osservazioni e raccomandazioni presentate e verbalizzate nella seduta odierna. Il Presidente mette quindi in 
votazione la sospensione di espressione del parere sul disegno di legge n.108 del 1 febbraio 2022 “riordino 
delle disposizioni relative all’ambito territoriale ottimale ed organizzazione in materia di gestione integrata 



dei rifiuti” rinviando la deliberazione ad una prossima seduta del CAL ancorché in data successiva alla 
scadenza di cui all’art. 7 comma 2 della l.r. 1/2011 e ss.mm.ii. 
Dando atto dell’intervenuto collegamento alla videoconferenza dei Consiglieri: Scampelli Mario, Olivieri 
Pierangelo nonché dello scollegamento dalla videoconferenza del Consigliere Guerri Giulio, il Presidente 
passa la parola al Segretario Pierluigi Vinai per la lettura del dispositivo. 
Si passa alla successiva votazione, in considerazione dell’obbligo normativo posto alla base del presente 
provvedimento. 
Si constata il seguente risultato: 
Presenti    N. 26 
Votanti     N. 26  
Voti Favorevoli    N. 23  
Voti contrari    N. 0 
Astenuti    N. 3 (Lambertini Paolo, Ponzanelli Luca, Rampi Carlo)   
Assenti alla votazione sulla sospensione del parere sul DDL 108: Scullino Gaetano, Sasso Manuela, Lirosi 
Francesco, Guerri Giulio. 
Il Presidente in conformità alla votazione proclama a maggioranza parere favorevole al rinvio dell’espressione 
del parere sul disegno di legge DDL n.108 del 1 febbraio 2022 “riordino delle disposizioni relative all’ambito 
territoriale ottimale ed organizzazione in materia di gestione integrata dei rifiuti”. 

• Viene data lettura del dispositivo del PDL 106 del 26 gennaio 2022 “Modifiche alla legge regionale 31 ottobre 
2006 n. 33 “Testo unico in materia di cultura” 
Viene data la parola a Roggero Marcella, Assessore del Comune di Imperia e Coordinatrice della Commissione 
Cultura di Anci Liguria per l’illustrazione del parere. 
Terminata l’illustrazione il Presidente apre il dibattito. 
Considerato che nessun Consigliere interviene, dando atto dello scollegamento dalla videoconferenza di 
Mangiante Gian Alberto, Olivari Francesco, Olivieri Pierangelo e Badini Mirko, il Presidente passa la parola al 
Segretario Pierluigi Vinai per la lettura del dispositivo. Si passa alla successiva votazione, in considerazione 
dell’obbligo normativo posto alla base del presente provvedimento. 
Con 22 presenti il Presidente, in conformità alla votazione, proclama all’unanimità parere favorevole alla 
proposta di legge. 

• Viene data lettura del dispositivo della PDL n. 111 del 22 febbraio 2022 “Modifiche alla legge regionale 04 

ottobre 2006 n. 28 “Organizzazione turistica regionale”, come da modifica dell’o.d.g. prot. Anci n.27/2022 

del 24/02/2022 a seguito del ritiro e della sostituzione della PDL n. 107 del 26/1/2022 avente stesso oggetto. 

Viene data la parola a Daniela Colombo, Consigliere del Comune di Chiavari e Coordinatrice della 

Commissione Turismo e Promozione di  Anci Liguria per l’illustrazione del parere. 

Terminata l’illustrazione il Presidente apre il dibattito 
Considerato che nessun Consigliere interviene, il Presidente passa la parola al Segretario Pierluigi Vinai per 
la lettura del dispositivo. Si passa alla successiva votazione in considerazione dell’obbligo normativo posto 
alla base del presente provvedimento. 
Con 22 presenti il Presidente, in conformità alla votazione, proclama all’unanimità parere favorevole alla 
proposta di legge. 

• Viene data lettura del dispositivo del DDL n. 109 del 01/02/2022 - "Modifiche alle leggi regionali 24 dicembre 
2004, n. 28 (Interventi regionali per la promozione di sistemi integrati di sicurezza) e 1 agosto 2008, n. 31 
(Disciplina in materia di polizia locale)” 
Viene data la parola Fabio Natta Vicepresidente vicario di Anci Liguria, delegato di Anci Liguria per 
l’illustrazione del parere. 
Terminata l’illustrazione il Presidente apre il dibattito. 
Considerato che nessun Consigliere interviene, il Presidente passa la parola al Segretario Pierluigi Vinai per 
la lettura del dispositivo. Si passa alla successiva votazione, in considerazione dell’obbligo normativo posto 
alla base del presente provvedimento. 
Con 22 presenti il Presidente, in conformità alla votazione, proclama all’unanimità parere favorevole alla 
proposta di legge. 



• Il Presidente del CAL precisa che, qualora i Consiglieri fossero concordi, in occasione della prossima seduta 
del CAL, si inserirebbe nell’odg, la possibilità di effettuare lo svolgimento delle sedute dal CAL anche in 
modalità videoconferenza, al di fuori dello stato di emergenza dettato dal Covid, attraverso una modifica del 
regolamento del CAL che necessita di delibera, fornendone le premesse giuridiche di cui all’art.38 comma 2 
TUEL che riconosce l’autonomia di autoregolamentazione delle modalità di convocazione del consiglio 
attraverso la disciplina del regolamento e dando lettura della proposta di modifica del regolamento del CAL 
attraverso l’inserimento di un nuovo comma all’Art.14 del regolamento (Pubblicità delle sedute). 
 
 
Il Presidente dichiara la seduta chiusa alle ore13,17. 
 
 

 
Genova, 04 marzo 2022 

 
 
 
 

F.TO IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
         Avv. Federico Bertorello 
 

 F.TO IL SEGRETARIO DEL CONSIGLIO  
                     Pierluigi Vinai

 


